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VII DOMINGO DE PASCUA
LA ASCENSIÓN DEL SEÑOR. SOLEMNIDAD
LIX Jornada mundial de las Comunicaciones sociales
1 de junio de 2025

INDICACIONES PARA LA CELEBRACIÓN

Color: blanco.

Lecturas: Leccionario I (C) (p. 233).
· Hch 1, 1-11. A la vista de ellos, fue elevado al cielo.
· Sal 46. R. Dios asciende entre aclamaciones; el Señor, al son de trompetas.
Ef 1, 17-23. Lo sentó a su derecha en el cielo.
o bien: Heb 9, 24-28; 10, 19-23. Cristo entró en el mismo cielo. 
· Lc 24, 46-53. Mientras los bendecía, fue llevado hacia el cielo. 

Misal:
  
· Misa de la vigilia, para la tarde anterior a la solemnidad, antes o después de las primeras vísperas (Misal, p. 362). Misa del día (Misal, p. 363).

· Se dice Gloria. Se dice Credo. 
· Prefacio I o II de la Ascensión (Misal, p. 471-472). 
· No se puede decir la Plegaria Eucarística IV.
· Hoy no se permiten otras celebraciones, tampoco la misa exequial.

Orientaciones para los cantos:

· Canto de entrada: Cristo resucitó, ¡aleluya! (CLN, A 13); o bien: Aleluya. El Señor es nuestro Rey (CLN, 515).
· Aspersión del pueblo: «Vidi aquam» (CLN, A 82); o bien: Rocíame, Señor (CLN, A 83); Un solo Señor (CLN, 708).
· Canto de comunión: Comiendo del mismo pan (CLN, O 27); o bien: Gustad y ved (CLN, O 30, O 35, 518).


Jornadas y colectas:

· En la solemnidad de la Ascensión del Señor, se celebra la LIX Jornada Mundial de las Comunicaciones Sociales (pontificia), este año bajo el lema «Compartan con mansedumbre la esperanza que hay en sus corazones (cf. 1 P 3,15-16)». Se celebra la liturgia del día, se hace alusión en la monición de entrada y en la homilía, se hace la colecta y se introducen intenciones en la oración universal. Se ha publicado un subsidio específico para esta fiesta.

· Enlace web a materiales: https://www.conferenciaepiscopal.es/jornada-mundial-comunicaciones-sociales/ 


SUBSIDIO PARA LA CELEBRACIÓN


Antífona de entrada							Cf. Sal 67, 33. 35

Misa de la Vigilia:
Reyes de la tierra, cantad a Dios, tocad al Señor que asciende a lo más alto de los cielos; su majestad y su poder sobre las nubes. Aleluya.

Misa del día:								Hch 1, 11
Galileos, ¿qué hacéis ahí mirando al cielo? Volverá como lo habéis visto marcharse al cielo. Aleluya.

Monición de entrada

M. Como a los primeros discípulos, hoy también Cristo Jesús nos convoca para celebrar con fe el misterio de su Ascensión: el Señor, glorificado a la derecha del Padre, no se aleja de nosotros, sino que inaugura un tiempo nuevo para la Iglesia: el tiempo del testimonio, de la esperanza activa y de la espera del Espíritu Santo que nos guía. 

En este domingo, la Iglesia celebra también la LIX Jornada Mundial de las Comunicaciones Sociales. En este Año Jubilar, el Papa Francisco nos invitaba a comunicar con esperanza, en un mundo muchas veces herido por la polarización, la desinformación y la agresividad verbal. Bajo el lema: «Compartan con mansedumbre la esperanza que hay en sus corazones», recordamos que comunicar no es solo transmitir noticias, sino crear comunión, cuidar el corazón, promover la dignidad y sembrar esperanza. Nos unimos también al deseo de nuestro nuevo papa, León XIV, de construir una comunicación desarmada, desarmante y profundamente humana: capaz de escuchar, de respetar, de tender puentes. 

Damos gracias a Dios por todos los comunicadores que con su trabajo ayudan a mostrar la belleza de la verdad y la luz del Evangelio en medio del mundo. Que esta Eucaristía nos fortalezca como testigos de Cristo resucitado y nos disponga a comunicar, con delicadeza y respeto, la esperanza que nos habita.

Acto penitencial (cuando se utiliza la tercera fórmula)

· Tú, que has subido a la derecha del padre y nos das tu Espíritu: Señor, ten piedad. R.
· Tú, que todo lo sostienes con la potencia de tu Palabra: Cristo, ten piedad. R.
· Tú, Rey del universo y Dueño de los siglos: Señor, ten piedad. R.
Se dice Gloria (ver Ordinario).

Oración colecta

Misa de la Vigilia:

Oremos.
Dios, cuyo Hijo asciende hoy a los cielos en presencia de los apóstoles, concédenos, según su promesa, que permanezca siempre con nosotros en la tierra y que nosotros merezcamos vivir con él en el cielo. Él, que vive y reina contigo.

Misa del día:
Oremos.

Dios todopoderoso, concédenos exultar santamente de gozo y alegrarnos con religiosa acción de gracias, porque la ascensión de Jesucristo, tu Hijo, es ya nuestra victoria, y adonde ya se ha adelantado gloriosamente nuestra Cabeza, esperamos llegar también los miembros de su cuerpo. Por nuestro Señor Jesucristo.

Monición a las lecturas

M. La Palabra que vamos a escuchar nos revela el misterio de Cristo, que asciende al cielo y nos encomienda la misión de anunciar el Evangelio a toda criatura. Su Ascensión no marca una ausencia, sino una nueva presencia, que nos envía a comunicar la esperanza desde lo alto. En esta Jornada Mundial de las Comunicaciones Sociales, el Señor nos recuerda que el anuncio cristiano no puede separarse de la mansedumbre, del respeto y de una profunda vida interior. Solo con el corazón lleno de su Espíritu podremos ser verdaderos testigos, comunicadores de paz y sembradores de esperanza en medio del mundo. Escuchemos con atención y docilidad, porque hoy el Señor quiere hablarnos al corazón con palabras que son Espíritu y vida.

Se dice Credo.
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P. Elevemos nuestras súplicas al Señor Jesús, nuestro mediador, que ha subido al cielo y permanece intercediendo por nosotros ante el Padre.

L. Por la Iglesia, para que, iluminada por el Espíritu Santo, sea testigo fiel del Evangelio y comunique al mundo la esperanza que brota de Cristo resucitado.

L. Por los gobernantes y responsables públicos, para que promuevan una cultura del diálogo y de la paz, reconociendo el valor de una comunicación que sirva al bien común.

L. Por los comunicadores sociales, periodistas y trabajadores de los medios, para que vivan su vocación con respeto, mansedumbre y amor a la verdad, ayudando a construir puentes y no muros.

L. Por los profesionales de la comunicación que han sido perseguidos o encarcelados por defender la justicia y dar voz a los que no la tienen, para que su testimonio inspire un compromiso valiente por la libertad y la dignidad de todos.

L.  Por quienes viven en la soledad, la enfermedad o la desesperanza, para que encuentren consuelo en el rostro de Cristo glorificado y en el cuidado fraterno de la comunidad cristiana.

L. Por nosotros, reunidos en la celebración del Señor resucitado, para que aprendamos a comunicar desde el corazón, sembrando esperanza en nuestro entorno y en el mundo. 

P. Dios y Padre nuestro, que en la Ascensión de tu Hijo nos has mostrado la esperanza a la que estamos llamados, escucha las súplicas que con fe te presentamos. Concédenos tu Espíritu para ser testigos valientes del Evangelio en el mundo. Por Jesucristo, nuestro Señor.

Oración después de la comunión

Misa de la Vigilia:

Oremos.
Señor los dones que hemos recibido de tu altar, enciendan en nuestros corazones el deseo de la patria del cielo y nos hagan llegar, siguiendo los pasos de nuestro Salvador, allí donde él nos ha precedido. Él, que vive y reina por los siglos de los siglos.

Misa del día:

Oremos.
Dios todopoderoso y eterno, que, mientras vivimos aún en la tierra, nos concedes gustar los divinos misterios, te rogamos que el afecto de nuestra piedad cristiana se dirija allí donde nuestra condición humana está contigo. Por Jesucristo, nuestro Señor.

Para la bendición final de la misa, conviene que el sacerdote use la fórmula de bendición solemne de este día:

Oración sobre el pueblo

L. El Señor esté con vosotros. 

P. Y con tu espíritu.

S. Dios todopoderoso, por medio de su Hijo, que ascendió hoy a lo alto de los cielos y os abrió el camino para seguirle hasta su reino, os colme de bendiciones. 
R. Amén.

S. Jesucristo, que después de su resurrección se manifestó visiblemente a sus discípulos, se os manifieste también como Juez benigno cuando vuelva para juzgar al mundo. 
R. Amén.

S. Y a quienes confesáis que está sentado a la derecha del Padre os conceda la alegría de sentir que, según su promesa, está con vosotros todos los días hasta el fin del mundo. 
R. Amén.

S. Y la bendición de Dios todopoderoso, Padre, Hijo +, y Espíritu Santo, descienda sobre vosotros y os acompañe siempre.

P. Amén.
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