
HERRI OTOITZARAKO IRADOKIZUNAK:
· Leon XIV Aita Santuagatik, Jaunak bedeinka eta babes dezan bere ministerioa, eta Elizagatik, berak gidatuta, gero eta harrera hobeagokoa izan dadin aiton-amona eta adinekoentzat. Eska diezaiogun Jaunari.
· Gu, zaharrak garenongatik, etorkizunera begira jarrai dezagun eta, gure esperientziarekin, mund senidekorrago bat eraikitzeko ahaleginetan jarrai dezagun. Eska diezaiogun Jaunari. 
· Gazteen alde, Jaunari bere bizitasun ogia eskaini diezaioten, ez beretzat gordez, baizik eta jainkoari emanez, Hark ugal dezan eta munduak poza har dezan gazte eta helduen arteako besarkada berri horrengatik. Eska diezaiogun Jaunari.
· Gu, aiton-amona garenon alde, gure familientzako jakinduria-iturri izan gaitezen eta gure bilobei eta belaunaldi berriei fedearen altxorra transmititzen ikas dezagun. Eska dieziogun Jaunari. 
· Mundu guztieako guerra guztien amaieragatik. Eska diezaiogun Jaunari, kontsolamendua eman diezaiela bere senideek galdu dituztenei, sendaketa zaurituei, itzulera presoei, eta elkarrizketarako eta bakerako bideak edonon aurki ditzatela. Eska diezaiogun Jaunari.

SUGERENCIAS PARA LAS ORACIONES DE LOS FIELES:
· [bookmark: _Hlk203472904]Por el Papa León XIV, para que el Señor bendiga y proteja su ministerio, y por la Iglesia, guiada por él, para que sea cada vez más una casa acogedora para los abuelos y los mayores. Roguemos al Señor.
· Por todos nosotros, los mayores, para que sigamos mirando hacia el futuro y para que, con nuestra experiencia y nuestras oraciones, sigamos esforzándonos por construir un mundo más fraterno. Roguemos al Señor. 
· Por los jóvenes, para que ofrezcan al Señor el pan de su vitalidad, no guardándoselo para sí, sino entregándoselo a Dios para que Él lo multiplique y el mundo se regocije en la alegría desbordante de un nuevo abrazo entre jóvenes y mayores. Roguemos al Señor.
· Por todos nosotros, abuelos y abuelas, para que seamos fuente de sabiduría para nuestras familias y aprendamos a transmitir el tesoro de la fe a nuestros nietos y a las nuevas generaciones.  Roguemos al Señor.
· Por el fin de todas las guerras en todas las partes del mundo. Roguemos al Señor que conceda el consuelo a los que han perdido a sus seres queridos, la curación a los heridos, el regreso a casa de los prisioneros, y que se encuentren en todas partes caminos de diálogo y de paz. Roguemos al Señor.



